

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Поздравляем с юбилеем Эдуарда Александровича Баграмова!

Редакция журнала и коллектив кафедры философии и социальных наук МГПУ поздравляют Эдуарда Александровича Баграмова с замечательным юбилеем! С большой теплотой и уважением к коллеге мы знакомим читателей с некоторыми основными вехами его биографии и публикуем главу из коллективной монографии «Национальное государство в условиях глобализации», написанную Эдуардом Александровичем (М.: МГПУ, 2018. 144 с.).

Эдуард Александрович Баграмов — доктор философских наук, профессор, известный ученый, заслуженный деятель науки РСФСР (1990), действительный член РАЕН (1995), член Американской ассоциации содействия науке (1974), специалист в области социальной философии и этнополитологии. Эдуард Александрович — автор большого количества монографий и статей, опубликованных в ведущих научных изданиях России. И по сей день Э. А. Баграмов разрабатывает теорию и категориальный аппарат националогии в Институте социологии РАН.

Эдуард Александрович родился 16 декабря 1930 года. Его творческая биография насыщена интересными событиями и чрезвычайно богата. В 1953 году он окончил историко-международный факультет МГИМО, затем аспирантуру Института философии АН СССР. С 1956 года началась его профессиональная карьера. С 1956 по 1966 год Эдуард Александрович был консультантом, затем заведующим международным отделом и членом редакционной коллегии журнала «Политическое самообразование». С 1966-го по 1971-й — консультантом отдела ЦК КПСС. В 1971–1979-х — заместителем главного редактора журнала «Коммунист». Эдуард Александрович совмещал эту деятельность с преподаванием. С 1974 по 1982 год он занимал должность профессора кафедры философии АН СССР, ИПК при АОН. С 1979 по 1991 год Э. А. Баграмов работал в должности старшего научного сотрудника, заведующего сектором, затем — заведующего отделом межнациональных отношений Института марксизма-ленинизма. В 1991 году Э. А. Баграмов становится директором

центра исследования национальных отношений Российского независимого института социальных и национальных проблем, а в 1993-м — начальником Департамента Государственного комитета РФ по делам федерации и национальностей. С 1995 по 1999 год — консультант Департамента стратегии интеграционного развития Межгосударственного экономического комитета СНГ. С 1992 года Э. А. Баграмов являлся главным редактором журнала «Евразия. Народы. Культуры. Религии».

В МГПУ Эдуард Александрович работал с 1999 по 2018 год в должности профессора кафедры философии и социально-гуманитарных дисциплин, совмещающая преподавательскую деятельность с должностью заместителя директора Института социально-политических исследований РАН.

Область его научных интересов — природа и динамика национальных и интернациональных отношений; его интересует, какова оптимальная модель национальных отношений в России, а также пути преодоления напряженности в межнациональных отношениях, идеология национализма в современном мире, национальная идея в России и проблемы федерализма. Им разработаны методологические основы научного подхода к национальным отношениям и национальной психологии. Еще в 50–70-х годах XX века Эдуард Александрович не соглашался с распространенным тезисом об окончательной решенности в СССР национального вопроса, отмечая возможность перерастания в определенных условиях национального сознания в национализм, раскрывал важность учета рациональных и иррациональных мотивов в формировании национального сознания.

В судьбе Эдуарда Александровича было множество интересных встреч, но одна из них незабываемая — это встреча и общение с ведущим социологом мира русского происхождения П. А. Сорокиным. Не многим советским ученым посчастливилось встретиться со своим великим соотечественником. Это выдающееся событие произошло в сентябре 1962 года в Вашингтоне, во время V Всемирного конгресса социологической ассоциации. Эдуард Александрович описал его в своей замечательной статье «Несколько штрихов к характеристике социально-политических воззрений Питирима Сорокина» (Социологические исследования. 2016. № 1. С. 132–141). Когда закончился V Всемирный конгресс социологической ассоциации, П. Сорокин пригласил к себе домой небольшую группу советских делегатов — Г. В. Осипова, Э. А. Баграмова, Н. И. Гращенкова, А. Д. Макарова, А. Ф. Окулова. Э. А. Баграмов пишет о том, что это событие упоминается «в обстоятельной, насыщенной интереснейшими подробностями автобиографической книге П. Сорокина “Дальняя дорога”, вышедшей в свет в США в 1963 году, но ставшей известной нашему читателю лишь в 1992 году». Э. А. Баграмов так описывает эту встречу: «В перерыве между заседаниями ко мне, члену советской делегации, только что прочитавшему по поручению руководства на английском языке доклад Ц. А. Степаняна (который по каким-то причинам не смог приехать в США), подошел пожилой, но еще стройный и энергичный мужчина и представился: “Я — Питирим Александрович

Сорокин... Мой русский язык, к сожалению, подпорчен длительным пребыванием в США, но и английским я как следует не овладел, — скромно начал всемирно известный профессор. — Но хотелось бы, чтобы Вы по приезде на Родину рассказали советскому правительству о моей истинной позиции по отношению к Вашей стране”. И далее страстный и предельно искренний монолог. “Я был и остаюсь русским патриотом, — говорил профессор. — Вы сейчас живете не в той России, которую я критиковал, осуждая установленный тогда режим, и которую пришлось покинуть. Россия из страны разрушающей стала страной созидающей. А современную Россию я поддерживаю и искренне желаю ей успехов на пути мира и созидания...»¹.

Дорогой Эдуард Александрович, еще раз примите наши искренние поздравления, мы желаем Вам здоровья и творческого долголетия!

¹ Баграмов Э. А. Несколько штрихов к характеристике социально-политических воззрений Питирима Сорокина // Социологические исследования. 2016. № 1. С. 132–141, 137.